

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6131.

Subscripción en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.  
(Por trimestre.. 22 rs.  
Fuera de Córdoba..... (Por un mes.... 10 rs.  
(Por trimestre.. 28 rs.

MARTES 17 DE ENERO DE 1871.

Los señores escritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXII

## Sección oficial.

La *Gaceta* del 14 no contiene mas despachos telegráficos referentes á la guerra franco-prusiana, que los que ya dimos á conocer á nuestros lectores.

Publica la *Gaceta* los siguientes decretos:

Dejando sin efecto el nombramiento de D. Manuel Ruiz Higuero, gobernador electo de la provincia de Gerona.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Gerona á D. Antonio Ferratges, electo de la de Castellón.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Castellón á D. Vicente Lobet, que desempeña igual cargo en la de Leon.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Leon á D. Manuel Arriola, cesante de igual cargo.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha expedido un decreto que publica la *Gaceta* derogando el art. 314 de la ordenanza de presidios de 14 de abril de 1834, y en su consecuencia los penados que obtengan su licencia pueden residir durante el tiempo que quieran y domiciliarse, si les conviniere, en los pueblos en que se hallen los presidios á que pertenecieron, sin necesidad de autorizacion alguna, y sin otras formalidades que las que previenen las leyes para los demás ciudadanos.

Por decreto expedido por el ministerio de la Gobernacion, se ha concedido la jubilacion que tenia solicitada D. José Maria Seco y Royo, inspector de distrito de telégrafos escadente.

## Noticias.

### NACIONALES.

De la *Correspondencia de España* del 14 copiamos las noticias siguientes:

No extrañamos, dice la *Epoca*, que los altos funcionarios de palacio hayan creído deber arreglar la organizacion de la casa. Por la comida dada al rey en Aranjuez se pusieron en cuenta 200000 rs., segun unos; 100000, segun otros, y 60000 por la primera comida dada en palacio. A este paso, serian una miseria los 30 millones.

Los periódicos de Zaragoza traen hoy los siguientes detalles de la inundacion de aquella ciudad:

El rio Ebro, que anteayer miércoles bajaba ya con extraordinaria crecida, aumentó sus aguas durante la madrugada y la mañana de ayer como nunca se habia visto ni oido.

El agua llega á unos cinco metros del castillo de la Aljafería, y por la parte del puente de Piedra ha subido ya mas de metro y medio sobre la argolla que marcaba la mayor inundacion conocida hasta el presente.

La campaña está cubierta de agua, y caminos, torres, casetas, etc., se hallan invadidas, habiendo ocurrido ya, segun nuestras noticias, diferentes desgracias personales y grandes pérdidas.

El nuevo puente de union entre la via de Cataluña y la de Navarra ha desaparecido, juntamente con la parte de la via que se hallaba en construccion.

El tren de Navarra tuvo que regresar ayer mañana por hallarse inundada parte de aquella via.

A las doce y media de la mañana de ayer ha salido por el puente de Piedra un escuadrón de caballería, con objeto de prestar auxilio en las torres y puestos amenazados por parte del Arrabal.

A las torres que se hallan situadas en la parte baja del castillo de la Aljafería ha tenido que acudir con lanchas en la madrugada del jueves para salvar á las personas que la inundacion habia sorprendido en ellas; otras muchas fueron desoepadas durante la noche.

Se teme que el gran puente de Piedra no pueda resistir la avenida ó que quede muy mal parado por lo menos.

Es la inundacion mas terrible de que se tiene noticias: muchas casas del arrabal han sido inundadas.

Hablábase como rumor por unos y como presentimientos por todos, de desaparicion de edificios en los vecinos pueblos de Cabañas, Alcalá de Ebro y Moncalbarra, y de algunas desgracias personales, imposibles de precisar, pero que, por desdicha, son mas que probables.

En Novillas habian desaparecido ayer ya siete casas: de los pueblos de la parte de la via de Navarra, se dice que hay varios inundados por completo.

Las lanchas están prestando grandes servicios, estrayendo de las casas de campo á gran número de familias espuestas á perecer.

A las cuatro de la tarde de ayer se recibió un telégrama de Miranda dando cuenta de que el Ebro por aquella parte seguia creciendo, por lo que era de suponer que anoche llegaría á Zaragoza la fuerza de la avenida.

A última hora de ayer se estaba haciendo un parapeto en la puerta de Sancho por temor de que inunden las aguas aquella parte de la poblacion.

Dícese que las aguas han producido la rotura de una de las presas del canal Imperial de Aragon.

En una carta que recibimos hoy nos confirman las anteriores noticias, añadiendo que todos los pueblos de la ribera están inundados, que en Alcalá han desaparecido muchas casas, que en Cabañas la gente está en los tejados de las casas, que Moncalbarra se encuentra todo inundado, y por último, que se ven bajar por el rio trozos de puentes vecinales, cómodas, sillas, maderas, cañizos y multitud de objetos procedentes de las casas destruidas ó inundadas.

De Tudela se recibió ayer á las cinco de la tarde en Zaragoza un telégrama anunciando que la crecida por aquella parte iba en aumento y que la parte baja de la ciudad estaba inundada.

Próximas las elecciones de diputados provinciales, y hallándose por lo tanto en pleno período electoral, la administracion económica de la provincia de Valencia, para que no pueda recesarse que ejerce presion alguna sobre los electores, ha dispuesto que no se espidan apremios, ni se promuevan expedientes gubernativos en el ramo de administracion desde la convocatoria que ha de hacer el gobernador de la provincia antes del día 21 del actual. Tambien ha resuelto que los comisionados de apremio que hoy actúan contra varios ayuntamientos por débitos del impuesto del 5 por 100 suspendan los procedimientos y se retiren hasta pasadas las elecciones.

Es casi seguro que de un día á otro se publique una circular del señor Ruiz Zorrilla, ministro de Fomento, sobre instruccion primaria, que será de lo más radical que puede suponerse.

Segun se asegura, el actual ministro de la Guerra, señor duque de la Torre, se ocupa ya con verdadero interés y detenimiento de mejorar la situacion de los muchos oficiales de reemplazo. Si no estamos equivocados, pocos días antes del atentado de que fué víctima el ilustre general Prim habia manifestado igual propósito, y declaró que esperaba poder llevar á las próximas Cortes una importante disposicion legislativa sobre este asunto y sobre ascensos y retiros.

El cura Sr. Milla y los demás compañeros de este cabecilla carlista han llegado ya á las Marianas, desde donde escriben con fecha 12 de octubre del año último.

Los periódicos de Bilbao dan cuenta de grandes avenidas del Nervion que han causado considerables perjuicios.

El *Canton estremo*, periódico de Plasencia, dá cuenta de un escándalo ocurrido en aquella ciudad con motivo de una serenata dada al ex-diputado señor Rodríguez Leal.

Dice la *Crónica* de Valladolid: «Anteayer, segun nos ha contado

persona que nos merece crédito, han sido robados cerca de Ventosa de la Cuesta unos choriceros que de esta se encaminaban á su país. Parece ser que ya de la poblacion salieron vigilados por los cacos, y al llegar cerca del referido pueblo les acometieron cinco hombres (dos de ellos á caballo;) y maltratándoles les robaron unos 500 rs. en metálico, varios efectos de los que portaban y las caballerías, quedándoles en el campo maniatados. Los arrieros, despues que pudieron romper sus ligaduras, dieron parte del hecho al puesto inmediato de la guardia civil, la que se ha puesto en persecucion de los criminales.»

El diario progresista las *Novidades* rechaza la idea emitida por no sabemos qué corresponsales de las provincias Vascongadas de que en dichas provincias no se desea que cese el estado de sitio. Los que tal pretenden no pueden ser liberales en concepto del colega, porque si lo fueran no abogarian por un estado que es contrario á las ideas del partido progresista, y hoy contrario á la Constitucion, la cual se ha hecho para ser cumplida.

Segun se desprende de un periódico ministerial, el rey ha preguntado á un hombre político cual de los partidos se ocupa mas de los intereses morales y materiales del país, á lo que contestó el interrogado: «Señor, debo hablar con franqueza. En estos momentos ninguno.»

Los trenes del Norte vienen solo directamente desde Burgos por temor que hacer tránsito en el puente de Miranda, que se hallaba ayer muy amenazado por las corrientes. Ha salido un empleado del ferro-carril á establecer en aquel punto un servicio de diligencias.

Despues de terminar el consejo de ministros que bajo la presidencia del rey se ha celebrado hoy en palacio, se han reunido los ministros en el despacho del Sr. Martos, donde han tenido otro consejo.

Dice un periódico de Santander: «El temporal ha vuelto á recrudecerse y continúa duro y tenaz, sin ceder nada; de tal suerte, que estamos completamente incomunicados.»

El correo ascendente de hoy es mas que probable no pueda pasar de Las Caldas, porque el agua cubria la via, y es público que ha habido que abandonar la fábrica de harinas y algunas casas de aquel punto por temor á la inundacion, que allí, como en Torrelavega y en otras partes de la provincia, se presentaba tan amenazadora que segun las noticias que corren de boca en boca, es mas extraordinaria que la de 1862 y mas aun que la de 1834.

Ayer, en cuantanto el señor gobernador tuvo conocimiento de lo que pasa-

ba, salió para Torrelavega, acompañado del jefe de Fomento y del ingeniero jefe de la provincia, á fin de tomar las disposiciones que sean necesarias á consecuencia de las noticias anteriores que se recibieron acerca de haberse inundado aquella estensa llanura situada en la confluencia de dos de los mas caudalosos rios de nuestra provincia, el Saja y el Besaya.»

Dice el *Iruac-bat*, periódico de Bilbao: «Ayer la inundacion, que como hemos dicho en otro lugar, fué mayor que la del lunes, alcanzó tambien á la imprenta del *Iruac-bat*. Llevamos traidos de trastorno completo en la redaccion, y en las cajas, teniendo que bajar los operarios casi siempre con el artificial.»

Las noticias que llegan del de bordamiento del Ebro, anuncian que ha causado daños de consideracion los puntos inundados. El llano de Miranda se ha convertido en un mar, y algunas calles del pueblo llegó el agua casi á los primeros pisos.

Aun no se ha determinado la fecha en que se harán las elecciones de diputados, pero se cree que no pasará 1.º de marzo. Lo indudable es que harán antes que las municipales.

Los ayudantes que fueron del general Prim Sres. Tejeiro, Vizcaino, Moya y Zorrilla, han tomado posesion de cargo de ayudantes del rey.

La coalicion va pasando de la teoría á la práctica. Dicese que ayer se celebró en la redaccion de un periódico moderado una reunion á la que han asistido republicanos y carlistas.

Dice anoche la *Epoca*: «La servidumbre régia queda definitivamente organizada con dos jefes el duque de Tetuan, mayordomo y caballero mayor, y el marqués de Sierra-Bullones, jefe del cuarto militar. Cada uno tiene facultades para arreglar el personal de sus departamentos. La noticia de sus dimisiones de por periódicos de la situacion no puede ser cierta, puesto que sus actos han sido aprobados.»

Parece que ante la perspectiva de riesgo que pueden correr en Paris los momentos de bombardeo y ocupacion de la ciudad por los alemanes, españoles allí residentes se están procurando los medios para facilitarles salida de la ciudad, mediante la intervencion de los cuarteles generales ligerantes.

Parece que el arreglo del personal y organizacion del ramo de orden público que se intenta llevar á cabo Madrid se hará extensivo á todas provincias, segun deseos del Sr. Gasta.

607

—Ayer? —Herido como los otros dos. Lo he sabido esta mañana por un despacho telegráfico.

—Y el cuarto? —Ese, dijo Fulmen,—ha sido enterrado con gran pompa hace algunos dias; pero no ha muerto...

Mauricio Stephan dió un salto sobre su asiento.

Fulmen continuó con gravedad: —A ese se le ha dado á escoger: ó entre vivir deshonrado, despreciado por su mujer y sus hijas, ó pasar por muerto á sus ojos y dejarles una memoria intacta.

—¿Y ha elegido?... —Mientras que se colocaba un cadáver en su féretro, ha partido para el Havre y se ha embarcado bajo un nombre supuesto para la India inglesa, de donde no volverá jamás.

—¡Mi palabra de honor!—murmuró Mauricio Stephan,—si todo eso es cierto.

—Ya os lo he jurado por el honor.

608

—Pues bien, esto es mas fantástico que todas las novelas de Ana Radcliffe.

—Todavía quedan dos compañeros que herir. El uno me es indiferente; el otro...

—¿Quién es, pues? —El jefe, el que imaginó aquella asociacion.

—¡Bah!

—El que fué el alma, el pensamiento encarnado de ella, el que permitió la muerte de aquel esposo que la Dama del guante negro vengaba lentamente.

—¿Y ese... es? —El padre de Armando,—dijo Fulmen.

—El coronel Leon?

El mismo.

El inglés y Mauricio se miraron con un doloroso estupor.

—Luego,—repuso Fulmen,—bien comprendéis que eso sufrirá un castigo mas terrible, mas horroroso que los demás, porque él es el culpable,

611

mayor Arleff, con el puñal en la mano y pidió una explicacion á la Dama del guante negro.

—Entonces fué,—continuó,—cuando aquella mujer me contó su historia, entonces cuando hicimos un pacto extraño y me dijo: «Juradme que jamás revelareis una palabra á Armando de lo que acabo de deciros, y os dejo el campo libre. Tratad de arrancarme, luchad contra mí, si os parece bien, acepto el combate; pero acordaos que el dia en que Armando sepa lo que fué y cuál es mi objeto, morirá herido misteriosamente por un brazo desconocido.»

—Pero,—dijo Mauricio Stephan con viveza,—es preciso sin embargo arrancarlo de esa mujer.

—Es para pedirnos consejo y someteros mis proyectos, dijo Fulmen,—el haberos reunido á los dos...

Y añadió á media voz, con un acento de dolorosa emocion:

—¡Porque es preciso salvarle! es preciso salvarle á todo trance...

604

—¿Y qué se hizo de ellos?—preguntó lord G...

—Poco tiempo despues de la muerte trágica del sétimo los otros se reunieron y declararon la asociacion disuelta. Cada uno habia echado su camino. El uno era rico, otro habia sabido obtener un nombre, etc.

—¿Y la jóven viuda...?

—¡Ah!—dijo Fulmen,—los amigos que aquí, hace seis meses, me tras cenábamos, se habló de una jer, con la frente pálida, el ojo fijo que corria el mundo sin que se pesase ni á donde iba ni de donde venia...

Mauricio Stephan se estremeció.

—Aquella mujer que un jóven amigo habia encontrado en Italia y amaba con locura era ella...

—La Dama del guante negro.

—Sí,—dijo Fulmen,—¿y sabéis qué lleva ese guante de dia y noche?

—¿Por qué?

ESTRANJERAS

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes: Londres, 12 (6 y 20 tarde por correo de Lisboa).—El duque de Mecklenburgo ha obtenido ayer una victoria al Norte de Mans cogiendo 10000 prisioneros.

Avanzará hoy hacia el Mans: Londres, 13, (5 y 30 tarde).—Los alemanes persiguen a Chanzy en la dirección del Sur. Continúa con lentitud el bombardeo de Paris.

Los fuertes contestan vivamente. Berlín (sin fecha).—(Oficial).—Versalles, 12.—Los cuerpos puestos en movimiento con dirección a Arleud, sostuvieron el 11 combates violentos hasta la noche en las desembocaduras de Champagne; tomaron a Archer-Chateau, 7 cañones y ametralladoras. El número de prisioneros que cayeron en poder nuestro el 10, no fué de 2000, como se anunció, pues solo nuestra columna del centro cogió 5000 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Habiendo marchado el general Werder hacia la izquierda de Veson, se presentó de nuevo el enemigo, que pudo detener su marcha; pero la continuó el día 10 sin combate.

Por un globo han llegado á Burdeos noticias recientes de Paris.

El bombardeo continúa menos violento contra los fuertes de Vaulne y Monrouge y mas fuerte contra el fuerte de Issy.

Dice el Diario oficial de Paris: «Durante la noche del domingo al lunes, los morteros prusianos han disparado contra muchos hospitales, ambulancias, escuelas, museos, la iglesia de San Sulpicio, la Sorbona y el Val-de-Gracia, sin contar numerosas casas particulares.»

Dice un periódico de Burdeos:

Los ejércitos de Federico Carlos y del duque de Mecklenburgo, atacan directamente al general Chanzy. Las columnas francesas se han visto precisadas á volver á tomar sus antiguas posiciones. Se ha librado una acción muy viva en Montfort, Champagne, Sevigne L'Evreque, Juvenelles y Chango. En este último punto la brigada Ribelli, despues de una resistencia terrible de mas de seis horas, se ha visto precisada á abandonar el campo y dejar la aldea á los alemanes. Los franceses han tenido grandes pérdidas, pero los alemanes han sufrido muchas mas, según confiesan los prisioneros alemanes.

El conde de Bismark ha dirigido desde Versalles un despacho al embajador prusiano en Londres, encargándole haga presente al gobierno británico, que aunque no se ha recibido aun el despacho oficial del comandante alemán sobre la captura de los buques ingleses en el Sena, son conocidos sin embargo los hechos principales; que manifieste á lord Granville que en Versalles se ha visto con sincero sentimiento que las tropas «por evitar un peligro inminente, se hayan visto obligadas» á cejar los buques ingleses, y que el gobierno del rey Guillermo está pronto á admitir la reclamacion

de indemnizacion, pagando el precio de los buques, y que si se hubieran cometido excesos injustificables serán castigados tambien los culpables.

Gacetilla.

—Autoridad.—Anteayer llegó en el tren correo á esta capital el Sr. D. Eugenio Alau, gobernador civil de esta provincia, y ya ha tomado posesion de su cargo.

—Juzgado.—Segun hemos entendido ha sido nombrado Juez de primera instancia del distrito de la Derecha de esta ciudad el Sr. D. Felipe Uria, que ha desempeñado el mismo cargo en Cádiz.

—Hoy por hoy.—La atmósfera está muy fria, y están frios los paseos, y el aire frio nos mata...—¡pues, señor, estamos frescos!

—Viaje.—Ayer ha salido de esta capital en el tren-correo con dirección á Madrid el Sr. D. Julian Zugasti, Gobernador que ha sido de esta provincia.

—Horrores.—Como habrán visto nuestros lectores, el astrónomo señor Castillo nos escribe que para fines de mes tendremos otros hielos y nieves. ¿Mas todavía? Este señor nos vá á matar á desazones.

—Sesion.—Hoy á las ocho de la noche celebra junta general ordinaria la sociedad del Circulo de la Amistad.

—Mal salto.—Un anciano que caminaba hace dos dias por la entrada de los Mártires, tuvo la desgracia de caer al rio, de donde fué estraído con vida, aunque con algunas graves lesiones, por el individuo del cuerpo de orden público Lorenzo Romero. Sensible es que una avenida tan frecuentada como la que nos ocupa, se halle en estado de que en ella ocurran estas desgracias.

—De lo bueno poco.—Dice un periódico que el clero que no ha jurado la Constitucion solo cobrará las pagas anteriores á la fecha del decreto en que se mandó jurar.

—R. E. P.—Nuestro antiguo y buen amigo D. Rafael Conde y Acosta, abogado de este colegio y Fiscal del Juzgado de primera instancia de la villa de Salas de los Infantes, provincia de Burgos, ha fallecido en aquel punto, de una breve enfermedad. El difunto era persona sumamente conocida en Córdoba y apreciado por su claro talento, su nada comun ilustracion y su trato ameno y agradable. Fué cariñoso padre, buen esposo y excelente amigo, por lo cual su muerte será muy sentida. Acompañamos en su justo dolor á sus afligidos hijos y les deseamos el consuelo que tanto necesitan.

—No es cierto.—Ha circulado por esta capital con insistencia la noticia de que nuestro amigo el Sr. D. Diego Elias, jefe de la Seccion de Fomento de esta provincia, habia sido trasladado á la de Zaragoza. Adquiridos los informes correspondientes, podemos asegurar que no es cierta la referida noticia, y que el Sr. Elias continúa en su puesto, de lo que nos alegramos.

—Al orden.—Los bailes del café del Gran-Capitan están cada dia mas concurridos y animados. Sería oportuno que entraran un poco en orden las

bromas, que se van acentuando algo mas de lo que conviene.

—Se derrama.—Desde ayer se vende el quintal de sal á seis reales en la Administracion económica de esta provincia.

—Subasta.—El 23 del actual se subastan en las casas consistoriales de Córdoba treinta y seis árboles llamados paraísos, y que se hallan en las afueras de esta capital, valorados en 98 pesetas.

—Manifestacion.—El Sr. Rivero ha dirigido una carta muy afectuosa y expresiva al Sr. Zugasti, gobernador dimisionario de esta provincia.

—Suma y sigue.—A la hora en que escribimos estas líneas, en medio de un frio glacial el sol se oculta entre nubes y una ligera lluvia humedece nuestras calles. ¡Es mucho invierno!

—Prestamo fugitivo.—La autoridad superior de la provincia encarga la captura de Manuel Préstamo, sirviente y reclamado por el juzgado de la izquierda.

—Escuela de niñas.—Se halla vacante una en Cañete de las Torres, dotada con 550 pesetas y 137 y 50 céntimos de material. Se vá á proveer por concurso. Se admiten solicitudes hasta el 14 de Febrero.

—Capellanía.—Se ha solicitado la conmutacion de rentas de la capellanía fundada en Cabra por D. Fernando Lopez Romero.

—Ultimo tributo.—En la madrugada del dia de ayer han sido trasladados, como dijimos, á su última morada, los restos mortales del M. I. Señor Don Fernando Aguayo y Bernuy, marqués de Villaverde, que falleció en la mañana del dia doce del corriente. Durante lostres á cuatro dias en que la enfermedad crónica que le aquejaba agravose en términos de llevarle al sepulcro, cuantas personas le han rodeado han tenido ocasion de ver la resignacion cristiana con que ha sobrellevado sus acerbos padecimientos, y el fervor religioso con que ha dirigido constantes plegarias al Altísimo, edificando y conmoviendo visiblemente á los que de su lado no se separaban, siendo, entre otras, una de las personas que le acompañaban el Señor Don Manuel Enriquez y Rivas, digno Rector de la parroquia á que correspondia el finado, que, desde los cuatro últimos dias en que el mortal padecimiento presentó síntomas alarmantes, ha despedido en favor de su ilustre feligrés todo el celo y constante asistencia espiritual que notoriamente y con inquebrantable y solícito afán demuestra en el esmerado cumplimiento de su sagrado y elevado ministerio. El finado, pues, ha concluido sus dias como un verdadero cristiano, rodeado de su familia, y constantemente de sus queridos y recomendables hijos los Señores Don Mariano y Doña Dolores Aguayo Fernandez de Mesa y Bernuy. Entre las disposiciones adoptadas respecto al sepelio del referido difunto, nos consta que los citados sus hijos manifestaron con vehemente insistencia su decidido propósito de que los funerales se verificaran con la mayor pompa, solemnidad y ostentacion posible, queriendo de ese modo honrar debidamente la memoria de su muy amado é inolvidable padre; pero, las justas y muy atendibles reflexiones de los Señores Alba-

ceas, sus Tíos, y otros individuos mas de la familia, persuadiéronles de que si bien era altamente laudable la prueba de amor y respeto que con tanta solemnidad querian tributar á la inolvidable memoria de aquel á quien debian su existencia, sería mucho mas aceptable ante Dios y ante el mundo enjugar lágrimas de seres desgraciados, que yacen en la miseria, y que agradecidos dirigirian preces al Cielo por el descanso de su alma. Aceptado dicho pensamiento, se resolvió dar y se dió, de común acuerdo, un voto de confianza á el Excmo. Señor tutor de los mismos, para que el sepelio se verificara, como se ha verificado, con toda solemnidad, ostentacion y decoro, con que se han verificado otros de personas de su clase, y que se distribuyeran muchas limosnas á los pobres necesitados, á los conventos de monjas, á los eclesiásticos pobres, á las viudas, huérfanos, é impedidos de la parroquia etc. etc. Hemos querido, aunque ligeramente, consignar estos hechos, no solo por el buen ejemplo que ofrecen, si tambien porque, testigos presenciales, hemos visto hasta donde han llegado los verdaderos consuelos de nuestra religion sacrosanta para el paciente, y hasta donde tambien rayaba el estraño amor filial de sus buenos y excelentes hijos.

—Diecen de Badajoz.—En Alburquerque ha sido robada la mayor parte de la aceituna. ¡Qué escándalo!

—Lo veremos.—Ha llegado á Málaga el Ilmo. señor conde D. Emanuele Borromeo, oficial de ordenanza del rey de Italia, y hermano del cardenal del mismo nombre. Tiene por único objeto hacer un viaje por Andalucía.

—Cuando nos veremos en otra.—Por fin ha sido concedida al ayuntamiento de Málaga la propiedad del terreno de Atarazanas, para construir en él un mercado, cuya obra no se hará esperar.

Boletin religioso.

—Hoy.—San Antonio, abad y confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la Parroquia de la Magdalena, por la Hermandad de Cordoneros.

—Hoy tercer dia del solemne quinario al Dulcísimo nombre de Jesus en la Iglesia del Convento de Santa Isabel de los Angeles, dando principio á las tres y media de la tarde: predicará el Sr. D. Francisco Molina Rael.

—En la Parroquia de la Magdalena tendrá lugar hoy una solemne fiesta á S. Antonio Abad, con acompañamiento de una numerosa capilla de música: predicará el Sr. D. Rafael Espejo y Coronado.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Angeles, en San Andrés.

ANIVERSARIO.

EL SEÑOR D. FRANCISCO JAVIER MANJON, falleció el 15 de Enero de 1859.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo sacrificio de la Misa el dia 20 del corriente en la Iglesia de

Ntra. Sra. de los Dolores, en sufragio por el alma de dicho señor (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de 8 rs.

Sus hijos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

La zarzuela en cuatro actos, titulada: El sargento Federico.—A las ocho.—Entrada al piso bajo, 2 1/2 rs.—Id. al alto, 1 1/2.

Correo de ayer.

Correspondencia particular DEL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 15 de Enero de 1871. Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo: La derrota del ejército del Loira ha sido confirmada por el general Chanzy; tambien confirma la toma de Le Mans por los alemanes: un despacho de Londres dice que lo mas probable es que Paris no tenga viveres ni provisiones de guerra mas que hasta la primera semana de Febrero. La resistencia por parte de los franceses es bastante heroica en algunos puntos; no así en varias posiciones de las que defienden á Paris. Se vé con sentimiento que Europa continúa impasible ante tan cruda lucha. La carencia casi completa de periódicos extranjeros y el no comunicar la Agencia Habas ningun otro despacho que no sea referente á la guerra, hace que estemos á oscuras respecto á la línea de conducta de las altas potencias.

El haberse interrumpido de nuevo las líneas ayer tarde impidió al Centro telegráfico Peninsular comunicar á V. el triunfo obtenido por el gran Duque de Mecklenburgo en Le Mans, cogiendo 10,000 prisioneros.

Anoche se reunieron en el Senado unos ciento veinte ex-diputados, cuyo objeto principal era despedirse al cerrarse el período constituyente. No obstante, se presentó una proposicion para que se formara un comité de eleccionado del seno de la misma mayoría la cual fué desechada por calificarse incoherente. Despues se sirvió un té á los Sres. Diputados, disolviéndose la reunion sobre las doce. Creemos que siendo una reunion puramente amistosa debia haber tenido lugar en otro local y no en el Senado.

Segun indicaba á V. en mi última hora de ayer, el nombramiento del general Mac-Crohon para el apostadero de Filipinas, ha producido muy mal efecto en todos los círculos políticos considerándolo como un destierro á consecuencia del brindis que dicho señor pronunció en el banquete conque obsequiaron los marinos españoles al ministro de Marina italiano, á favor del duque de Montpensier. Si esto es cierto, que no creemos, será considerado como un hecho altamente lamentable.

El corresponsal.

La Gaceta del 18 contiene los siguientes decretos expedidos por el ministro de Marina.

—Disponiendo que case en el ca-

605

—Porque tiene en la mano algunas gotas secas de la sangre de su esposo, del solo hombre que ha amado, y que ha hecho juramento de no quitarse ese guante y de no lavarse aquella mano sino cuando haya herido al último de los compañeros de la Espada.

—¡Diablo!—murmuró Mauricio, —sabes, Fulmen, que si tu novela...

—Mi historia, deberiais decir.

—Bueno. Si la historia tiene un desenlace, la publico.

—El desenlace está en el porvenir, —dijo Fulmen, —y ha sido por eso por lo que os he rogado viniérais, Mauricio, pues es á vos á quien debo el hallarme mezclada en toda esta terrible y estraña historia.

—¿Cómo, pues?

—Pero qué loco sois, ¿habeis perdido la memoria? ¿Olvidais, pues, que sois vos quien me habeis enseñado á Armando, que habeis hecho un llamamiento á mi imaginacion escéntrica y me habeis obligado á amarle.?

610

«Llévaoles lejos de mí, al cabo del mundo, si es preciso... Pero lleváosle ó está perdido!»

—¿Y qué?

—¡Pues bien! Armando la amaba; Armando ha permanecido á su lado como un esclavo, como un instrumento docil... ha servido á esa mujer, la ha secundado en sus venganzas...

—¡Oh!—dijo el inglés.

—Y él no sabe, el desgraciado, que será la última víctima de este drama en que se ha mezclado imprudentemente.

—Pero en fin, —dijo Mauricio Stephan, —no se podria abrirle los ojos, contarle?..

—No, —dijo Fulmen.

—¿Por qué?

—Porque un juramento terrible me liga.

—Y Fulmen contó lo que habia pasado en Baden durante aquella noche en que escaló los muros del jardín del señor de Asti, saltó al del

609

y ella le ha reservado para el fin...

—¿Y ese castigo?..

—¡Ah! creo haberlo adivinado: ella quiere herirle en su hijo, su solo cariño, su sola esperanza hoy, su vida toda entera.

Mauricio se estremeció.

—Porque,—repuso Fulmen,—ese hombre, ese coronel Leon, ese bandido atrevido y sin piedad en otro tiempo, por orden del cual se derramó tanta sangre, ese anciano encorvado bajo el remordimiento, hoy no tiene mas que una sola, una inmensa afeccion en la que parece haberse encarnado por entero, y para herirle con seguridad, para infligirle el único suplicio posible para él, es preciso herirle en la persona de su hijo.

—¿Y vos creéis?..

—Creo que la Dama del guante negro lo ha comprendido,—dijo tristemente Fulmen.—Por mucho tiempo ha vacilado. Por dos veces me ha dicho con una especie de cólera:

606

—Es justo, pero porque vos seis á Armando y que ese bobalame á la Dama del guante negro.

—Aguardad,—dijo Fulmen,—cuando me hayais hecho un juramento.

—Veamos, ¡qué es menester!

—Es preciso darne vuestra palabra de honor de que ni una palabra de lo que os he dicho ni de lo que os voy á decir todavía, saldrá jamás de vuestra boca.

—Yo te lo juro, Fulmen.

—Caballero,—dijo gravemente G...—sois un hombre de honor y pongo que cumplireis vuestro juramento.

—Lo mismo que vos, milord.

Fulmen continuó:

—La Dama del guante negro vuelto á Paris hace seis meses.

—Tres han muerto. El primero desafió en la Normandía, el segundo en Baden, el tercero ha muerto en Homburgo.

de comisario delegado de la misma corporacion del contralmirante D. José Ignacio Rodriguez de Arias y Villavicencio, comandante general de la escuadra del Mediterraneo.

Disponiendo que cese en el cargo de comisario del almirantazgo el contralmirante don Manuel Mac-Crohon y Blake.

Nombrando comandante general de marina del apostadero de Filipinas al contralmirante D. Manuel Mac-Crohon y Blake.

Admitiendo la dimision que del cargo de comisario del almirantazgo habia presentado el ex-diputado a Cortes don Gaspar Rodriguez.

Disponiendo que cese en el mando del apostadero de marina de la Habana el contralmirante D. José Malcampo y Monje.

Disponiendo que cese en el mando del apostadero de marina de Filipinas el contralmirante D. Enrique Croquer y Pavia.

Disponiendo que cese en el mando del departamento del Ferrol el contralmirante D. Nicolás Chicarro y Leguineche.

Nombrando comisario del almirantazgo, en calidad de interino, a don Servando Ruiz Gomez, ex-diputado Constituyente.

Nombrando comandante general del apostadero de la Habana, al contralmirante D. Nicolás Chicarro y Leguineche.

Nombrando comisario del almirantazgo al contralmirante D. José Malcampo y Monje.

Nombrando comandante general del departamento del Ferrol al contralmirante D. Miguel Lobo y Malagamba.

La Gaceta contiene el siguiente decreto expedido por el ministerio de la Gobernacion:

Artículo único. Las elecciones de ayuntamientos en toda la península y en las islas adyacentes tendrán lugar en la época y plazos que marcan la ley municipal y la electoral de 20 de agosto último; quedando derogado el decreto de 17 de setiembre en la parte que se refiere a los plazos extraordinarios señalados para dichas elecciones.

De La Correspondencia de España del 15 copiamos las noticias y partes siguientes:

Berlin 13, (1 y 30 tarde).—Oficial.—Versalles, 13.—El rey a la reina.—Ayer por la tarde el 3.º y 10.º cuerpo tomaron a Le Mans. El 9.º y 13.º cuerpo avanzaron victoriosamente hacia el Sud de Saint Corneille. Se cogieron muchas provisiones. Faltan detalles.

Berlin, 13 (1 y 46 noche).—Oficial.—Versalles, 12.—El rey a la reina.—Combates victoriosos en Le Mans el 7, 10 y 11; se cogieron muchos prisioneros, cañones y ametralladoras. Las pérdidas del 3.º, 9.º y 13.º cuerpos no son considerables. Faltan detalles. Los telegramas franceses confiesan por primera vez haber sido vencidos. Werder combatió el 9 felizmente cerca de Villesesser, cogió dos banderas, dos cañones y 500 prisioneros.

Londres 14, (7 y 45 tarde).—El ministro de España al de Estado. La derrota del ejército del Loira al mando de Chanzy y la ocupacion de Le Mans por los alemanes se confirma. Los alemanes forman un nuevo ejército para ponerle a las órdenes de Manteufel. En el Norte Faidherbe no avanza despues de la batalla de Bapaume.

El bombardeo sigue con vigor, no solo contra los fuertes, sino contra París mismo. Ha causado ya considerables destrozos, aunque segun las últimas noticias, sin abatir el espíritu de los sitiadores. La opinion que parece mas autorizada es que hay provisiones en París hasta la primera semana de febrero.

Burdeos, 12 (12 y 45 tarde.) Recibido con retraso. El general Chanzy telegrafia desde Le Mans con fecha de ayer noche diciendo:

Hoy hemos tenido una batalla en Le Mans. El enemigo nos ha atacado en toda la linea. El general Jaureguibon se ha sostenido sólidamente en la orilla derecha del Chuisné.

El general Colonil ha combatido durante seis horas con encarnizamiento en la meseta de Anvours.

El general Gougéard ha mostrado gran vigor. Las tropas de Bretaña han contribuido poderosamente a conservar esta posicion importante. Mas abajo de Le Changé, el general Jouffroy se mantuvo, a pesar de la fatiga de su division y de los esfuerzos del enemigo.

La division Roquebrune no se dejó arrollar en el camino de Parigny. Hemos dormido en todas nuestras posiciones excepto en la de Tolleise, tomada al caer de la tarde: pero al tomar esta posicion hicimos prisioneros, cuyo número no se sabe todavía.

El combate ha cesado por la noche. Nuestras pérdidas son sensibles: dos capitanes gravemente heridos; pero las del enemigo son considerables. Esperamos mañana un nuevo ataque.

Alancon, 10.—En las inmediaciones de La Ferte Manni ha caido un globo procedente de Paris. Burdeos 14, (12 y 20 tarde).—Ayer por la noche cayó en Libourne un globo que habia dejado a Paris el 18 a las dos de la madrugada.

El «Diario oficial» de Paris publica un decreto declarando que todo francés herido por las granadas prusianas será asimilado al soldado herido por el enemigo, y que las familias de las victimas del bombardeo serán asimiladas a las familias de los soldados muertos delante del enemigo.

Una carta del general Trochu protesta contra el rumor odioso de que unos oficiales generales y otros han sido o van a ser detenidos por haber comunicado al enemigo el secreto de las operaciones militares.

La relacion militar del 11 por la noche dice que el bombardeo ha causado pocos heridos y daños materiales casi insignificantes. No se ha declarado incendio alguno. El cañoneo ha empezado otra vez con violencia contra los fuertes del Sur y principalmente contra el de Issy. Se hacen preparativos considerables de artillería para combatir eficazmente las nuevas baterías descubiertas por el enemigo.

Los médicos de los hospitales de la Salpetriere y de la Charité han protestado contra el bombardeo.

El hospital de la Salpetriere ha recibido 15 granadas y el hospital de la Charité 8.

Burdeos 14.—Un telegrama de Lavallée del 13, dice que el ejército del general Chanzy opera su retirada sobre sus nuevas posiciones en muy buen orden. Estará establecido en dichas posiciones desde el 14.

El jueves el 21 cuerpo combatió con gran energia contra tres divisiones del ejército del duque de Mecklenburgo. No se puede elogiar bastante la conducta de su jefe, el general Jaures.

El enemigo ha sufrido mucho en estos tres últimos dias. Las pérdidas francesas han sido tambien serias. Un telegrama de Anans (circunscripción de Montbellard) del dia 13, dice que la derecha francesa tomó con un arrojo irresistible las posiciones de Arcey y Santa Maria, lo mismo que la izquierda tomó las posiciones de Villersessel y Espreis.

Nota. Se han recibido además siete partes de Burdeos completamente inútiles, por venir muy atrasadas.

Berlin, 13 (6 tarde).—Via cabo. Versalles, 13.—El príncipe Federico Carlos, cuyo ejército habia rechazado desde el 8 en continuos combates victoriosos al ejército de Chanzy, desde Vendome hasta Mans, tomó el 12 al mediodia esta ciudad y arrojó al enemigo de sus posiciones, al Nordeste de la ciudad cerca de Saint Corneille.

Hemos cogido muchas provisiones en Le Mans. El ejército enemigo se ha pronunciado en retirada. Delante de Paris el bombardeo continúa con éxito.

Nuestras pérdidas no son considerables.

Hoy ha firmado el rey las cartas de notificación, dando cuenta a las demás potencias del establecimiento de la nueva dinastía de España.

El Sr. Ruiz Zorrilla se propone tomar medidas eficaces para que se pague con la puntualidad debida a los maestros de instruccion primaria.

El conde de Chambord ha publicado una protesta contra el bombardeo de Paris.

El Sr. Julio Fabre ha renunciado a ir a Londres despues de haberse enterado de que no podría hablar en la Conferencia en favor de la integridad de la Francia. Inglaterra declara además, que no existe república francesa sino únicamente un gobierno provisional de defensa nacional.

Dicen de Valladolid que el Sr. D. Miguel Herrero Lopez, padre del ex-diputado Sr. D. Sabino Herrero, ha ofrecido su casa de aquella ciudad para que se hospeden los reyes cuando venga la reina doña Maria Victoria a España.

El Imparcial confirma hoy las noticias que habiamos dado respecto a que lo sucesivo se pagará con igualdad a todas las clases pasivas y activas, incluso el clero que ha jurado la Constitucion. Al que no la ha jurado se le pagará hasta la fecha del decreto que se le mandó jurar.

Ultima hora.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DEL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 16 a las 1 y 25 minutos de la tarde.

La Gaceta publica una circular de centralizadoras del Sr. Ruiz Zorrilla a los directores de Fomento.

Ruiz Zorrilla ha sido elegido presidente de la Tertulia progresista.

Córdoba, 1871. IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA. San Bernardo, 21.

SECCION COMERCIAL.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 14. Consolidado 26,95. Deuda del personal, 00,00. Bonos 72,90. Acciones del Banco de España 152,00.

CORDOBA.

Trigo, de 50 a 52. Cebada, de 24 a 26. Escoba a 17. Garbanzos, de 400 a 140. Albarones, a 36. Habas de 34 a 36. Carne de vaca a 40 cuartos libra. Aceite fresco en la ciudad, a 42 1/2 rs. Idem en los molinos, a 33 1/2. Añejo, ciudad 47 1/2. Molinos, 39 1/2. Jabon blanco, a 16 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 53 a 60. Cebada de 24 a 22. Habas 33 a 34. Aceite nuevo de 38 a 39.

PERNEO.—Existencia del dia 7 1842.—Entrados en el mismo dia, 154. Total, 1996.—Vendidos en el mismo dia, 148.—Quedan para el dia 8, 1878.

Precios.—De 44 0/10 a 48 0/10 cuartos libra.

GRANADA.

Trigo de 50 a 60. Cebada de 26 a 28. Habas de 46 a 48.

MALAGA.

Trigo de 54 a 64. Cebada de 24 a 26. Habas de 45 a 49. Aceite de 41 a 45.

JEREZ.

Trigo de 55 a 60. Cebada de 22 a 24. Habas de 36 a 37. Aceite de 50 a 56.

JAEN.

Trigo de 47 a 53. Cebada de 22 a 24. Habas de 41 a 45. Aceite de 51 a 51.

CORREOS.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera las 12 y 44 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera de Sevilla y la suya a la una y 40 minutos de la tarde, y a las 41 y 33 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera a la una y 34 minutos de la tarde, y a las 40 y 23 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra a las nueve de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera a las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya a las dos y 10 minutos de la tarde y a las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera a las 2 de la tarde, y a las 5 y 40 minutos de la mañana. Para los pueblos de la sierra a las 3 de la tarde.

Horas de recoger la correspondencia.

A las diez y 30 minutos de la mañana.—Doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba a Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba a las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá a las 9 de la noche y llegará a Córdoba a las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba a las 8 y 20 minutos de la mañana; llegará a Santa Cruz a las 7 y 46 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz a las once y 40 minutos de la mañana siguiente, llegando a Madrid a las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá a las 7 de la mañana; llegará a Santa Cruz a las 5 y 42 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz a las 6 y 55 minutos de la mañana siguiente, llegando a Córdoba a las 5 y 38 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba a Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba a las 6 y 55 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla a las 6 de la mañana y llega a Córdoba a las 12 del dia.

El segundo tren sale de Córdoba a las dos y 40 minutos de la tarde, y llega a Sevilla a las 5 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 10 y 15 minutos de la mañana y llega a Córdoba a la una y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba a las 4 y 30 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 41 y 35 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase 43 rs. 75 cént. Tercera clase, 25 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles, viernes y domingos.

De Córdoba a Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 y 40 minutos de la mañana; llegará a Málaga a las 12 y 38 minutos de la misma. De Málaga sale a las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las 4 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba a las 2 de la tarde, y llega a Málaga a las 8 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale a las tres y 25 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla a Archidona.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Bobadilla a las 9 de la mañana, y a las 6 y 23 minutos de la tarde. Llegarán a Archidona a las 10 y 20 minutos de la mañana, y a las 7 y 43 minutos de la noche. Saldrán de Archidona a las 6 y 55 minutos de la mañana y a las 4 y 20 minutos de la tarde; y llegarán a Bobadilla a las 8 y 45 minutos de la mañana y a las 5 y 40 minutos de la tarde.

Seccion de Loja a Granada.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Loja a las 5 de la mañana y a las 3 y 20 minutos de la tarde. Llegarán a Granada a las 6 y 51 minutos de la mañana y a las 5 y 41 minutos de la tarde. Saldrán de Granada a las 9 y 20 minutos de la mañana, y a las 9 de la noche, y llegarán a Loja a las 11 y 44 minutos de la mañana, y a las 10 y 51 minutos de la noche.

De Córdoba a Belmez.

Abierta a la explotacion la seccion de este ferro-carril comprendida entre la Venta de la Alhondiguilla y Belmez, habrá un tren diario, por ahora, en combinacion con las lineas de Belmez a Almorochon y de Ciudad-Real a Badajoz. Saldrá de Belmez para la Alhondiguilla a las 6 y 45 minutos de la tarde; y de la Alhondiguilla para Belmez a las 6 y 40 minutos de la mañana. Hay un servicio de Diligencias entre Córdoba y la Alhondiguilla en combinacion con dicho ferro-carril.

Diligencias postas Sevillanas.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba a la Alhondiguilla, en combinacion con el ferro-carril de Belmez y los de Estremadura y la Mancha.

Precios de asientos. Berlina, 33 rs.—Interior, 28 rs.—Cupé, 21 rs.

La administracion, a cargo de D. Mariano Espejo, se halla establecida en la calle Ambrosio de Morales. En la misma administracion se despachan asientos fijos para Granada.

Centro auxiliar del forastero.

Nada perdeis y mucho podriais ganar con acudir a esta empresa, donde se os darán gratuitamente estensos pormenores.

Despacho de billetes, calle del Ayuntamiento, núm. 12.

En este mismo local se despacha la diligencia para Granada, titulada «La Lojena» en combinacion con los ferro-carriles, y se admiten arrobos y encargos para Madrid, Granada, Barcelona y principales puntos de España.

Para mayor comodidad de los Sres. viajeros saldrán de dicha oficina los ómnibus de D. Felipe Puentes Roldan, media hora antes de la señalada para la salida de los trenes. Tambien se alquilan carruajes a precios convencionales.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en des poblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

COSARIOS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

POSADA DE SAN PABLO. Porcuna y Cañete. Benito Garrido y Garrido.

POSADA DE SANTA MARTA. Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera.

Dos Torres.—Isidoro Molina. Añora.—Juan Espejo. Carpio.—Fidel Charquero.

POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Francisco Real.

POSADA DE LA PULLA. Montalvan. Cristóbal Mariscal.

Castro. José Toribio y Llorente. Rambla y Montalvan.—Francisco Guadix.

Hinojosa.—Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo.

Pozoblanco.—Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.

POSADA DE LA MADERA.

Lucena.—Julien de Alba.

Castuera.—Juan Matamoros.

Pedroches y Almaden.—Ildefonso Ruiz José Lopez.

Priego.—Cecilio Arenas.

Luque y Granada.—Mateo Morin.

Montoro.—Francisco Luque.

POSADA DE LAS YERBAS. Villanueva de Córdoba.—Bartolomé Castro y José Jurado y Romero.

Baena.—Isidro Colodrero.

Doña Mencía.—Cristóbal de Navas.

Carlota.—Francisco de la Cruz.

POSADA DEL POTRO. Priego.—José Reina.

Antonio Gomez y Sanchez.

Rambla.—Andrés Panadero.

Boja.—Salvafor Dieguez.

Montalvan.—Agustin Robles.

PARADOR DEL TORO. San Sebastian de los Ballesteros.—J. Antonio Gomez y Sanchez.

Cañete de las Torres.—Manuel Gutierrez Rueda.

Obejo.—Francisco Diaz y Luis Aguero.

Fernan-Núñez.—José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia.

Palma del Rio.—Juan Perez.

Montalvan.—Ildefonso Robles.

POSADA DE SAN RAFAEL. Villafranca.—Juan Misas y Torres.

Domingo de Mora, cosario de Córdoba.

Montilla, calle de la Cara, núm. 25, el Pescadería.

POSADA NUEVA DE SAN PABLO. La Carlota.—Juan de la Cruz.

POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Pedro Moyano.

Hinojosa.—Esteban Jurado.

Villafranca.—Manuel Adamuz.

FRANQUEO de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las provincias. Donde está establecido, hay que poner un sello de 25 milésimas de escudo cualquiera su peso, y por estas se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la Península adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos.

SECCION DE AVISOS.

ARCANGEL S. GABRIEL. ESTABLECIMIENTO SUPERIOR Y ESPECIAL DE IDIOMAS Y CIENCIAS COMERCIALES...

Málaga.-Calle San Juan de los Reyes, número 23.

En este establecimiento, que cuenta unos trescientos alumnos, se enseñan los siguientes idiomas: francés, inglés, alemán, italiano y ruso...

Las ciencias comerciales que constituyen el curso completo son: aritmética mercantil, partida doble, curso superior en francés de geografía universal...

Para los jóvenes que se dedican a carreras literarias ó a la diplomacia, se enseñan las literaturas de dichos idiomas...

El curso preparatorio para la escuela central de París, abraza todas las asignaturas requeridas para el ingreso de dicha escuela.

Además, cursos de matemáticas superiores en castellano para carreras especiales...

Hay tambien clases de primera y segunda enseñanza hasta el grado de bachiller...

Internos se admiten de toda edad; para adultos hay habitaciones separadas.

Esternos no se admiten mas que niños de 3 á 7 años para la clase de párvulos.

En el establecimiento se hablan los idiomas que se enseñan; hay profesores é inspectores de dichas naciones.

Al concluir los estudios se entrega á los alumnos un diploma probando los estudios que han cursado y el grado justo de sus conocimientos en cada asignatura.

Para las horas de recreo hay un gran jardín con varios juegos.

Hay tambien salas de gimnasia, esgrima y baile.

Se pueden tomar lecciones de toda clase de adornos.

Para mas informes, dirigirse al Director del establecimiento Arcángel San Gabriel, Málaga, San Juan de los Reyes, núm. 23

Rob boyveau laffecteur, autorizado en Francia, en Austria, en Belgica y en Rusia.

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo por la firma del doctor GIRAudeau de SAINT GERVAIS...

Depósito general, en la casa del doctor GIRAudeau de SAINT GERVAIS, Paris, 42 rue Richer.

Depósito general en España, Sres. Isidro Ferrer y compañía, Montera 34, Madrid, Córdoba Diego de Moya, viuda de Aviles Rodríguez y Martín.

Almanaques ilustrados para 1871. Se han recibido en la librería de este periódico los mejores que se publican en Madrid...

- Almanaque de la risa, 4 rs. Id. Hispano-Americano, 4. Id. de la Puerta del Sol, 4. Id. de los Chistes, 4. Id. del Can-can, 4. Id. de las familias, 2. Id. del Zaragozano Castillo, 1/2 real.

Remuevese la causa y el efecto cesará. El mejor remedio para la indigestion y para todos los males del estomago son las PILDORAS DE MANZANILLA DE NORTON.

Unico depósito en esta provincia, Farmacia de D. Mariano Montilla, calle de San Pablo, núm. 37.

Lomo. A sesenta y ocho reales y tres cuartillos arroba. Jamones, al mismo precio. Huesos, á 30 rs. arroba...

Venta. Se venden varias acciones del ferro-carril de Espiel y Belmez; darán razon en la barbería de D. Rafael Lopez...

Pérdida. De la dehesa de Choza-redonda se ha extraviado una novilla retinta, de cuatro á cinco años, herrada en el anca derecha con el hierro de la ganadería de Villaseca...

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 1.º, calle de Pedregosa. Para tratar con D. Manuel Carrasco, calle de Prim...

Arrendamiento. Para desde Navidad próxima se hace de una casa número 25, calle del Potro, hoy de Luciano. Para tratar con el Procurador D. Juan Angel Ferrer...

Almanaques americanos. Preparados de manera que pueda arrancarse una hoja todos los dias apareciendo en caracteres gruesos las principales indicaciones del siguiente...

Agencia general de negocios. Calle de Almonas, núm. 29.

SE VENDEN VARIAS FINCAS RUSTICAS Y URBANAS, entre ellas alguna de recreo, y todas de la mas legitima é indudable procedencia...

No se venden por necesidad y si por conveniencia, segun los interesados podrán deducir de otras noticias que verbalmente le facilitarán al indicar los puntos donde están situadas.

SE FACILITA DINERO A PRESTAMO SOBRE HIPOTECAS, sea cualquiera la cantidad que se pida, estando en relacion con el valor de las fincas.

Y se practican cuantas diligencias sean necesarias sobre cualquiera negocio ó por representación.

Venta. La de una casa núm. 6, calle de Carreteras, de nueva construcción para tratar de ella con la dueña que la vive...

Venta. Se hace de una bonita y cómoda berlina de doble suspensión, en perfecto estado. La persona que le convenga, podrá pasar á verla á la calle de Jesus Maria...

Venta. Se hace de capas para niños y caballeros, calle Angel de Saavedra, antes de Santa Ana, núm. 6.

Arrendamiento. Se arrienda la casa del huerto de San Sebastian, estramuros de la puerta Nueva. Para tratar con su dueño que vive Pava 11.

Pérdida. La persona que se hubiese encontrado un zarcillo de oro con seis topacios lo entregará calle de Comedias, núm. 4, y se le gratificará.

Venta. Se vende la casa número 96, calle puerta del Rincon. En la calle del Ayuntamiento casa núm. 13, darán razon.

Pérdida. Del cortijola Atalayuela, término de esta capital, han desaparecido dos lechones señalados de las orejas y herrados de la espaldilla derecha. Se suplica á la persona que los hubiese encontrado...

Pastos para ovejas. Se vende hasta fin de Marzo el erial del cortijo de Maibrito, con 260 fanegas de tierra, y el erial del cortijo Haza Moyana con 140 fanegas de tierra...

POSTAS DE ANTONIO FERNANDEZ GRILO. Se halla de venta esta lindisima coleccion en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34. Precio 20 rs.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1871.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugesion á los cálculos astronómicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronómicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su Santoral por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

SOMBRERERIA FRANCESA, calle del Ayuntamiento, 12, Cordoba.

CASAS EN CORDOBA, EN ANTEQUERA, EN BENAMEJI. J. Renard, premiado con la medalla de plata en la esposicion de Paris.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participará su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinacion entre si y con otras de primer orden del extranjero y del país, harán cuantos esfuerzos les sean dables para proporcionar á la respetable clientela, cuantas ventajas puedan obtenerse en el ramo. Buena calidad, buena confeccion, equidad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtido en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas...

A LOS ENFERMOS.

Los acreditados específicos y preparados medicinales del célebre farmacéutico D. Francisco Malvido, cuales son entre otros: Panacea anticrónica, ó remedio fácil, eficaz y económico para curar en breve tiempo la sífilis y toda clase de enfermedades humorales, por antiguas que sean. Flores preparadas contra el asma ó ahoquo, de inmediatos y admirables efectos. Millefolio Alcalino, planta utilísima contra la piedra y retencion de orina. Polvos de Almezto, especialidad contra la hidrofobia y mordedura de animales ponzoñosos. Rob de Senecio, único remedio para las convulsiones. Pastillas pectorales, sistema de Frouseau, contra las toses y afecciones de pecho. Jarabe contra la tisis y fiebres continuas de todas clases. Polvos dentífricos contra las enfermedades de la boca y otros usos útiles. Mistura Browniana, contra el cólera y toda clase de cólicos. Agua de San Roque, eficaz y segura contra toda fiebre intermitente. Pebetes higiénicos recreativos y desinfectantes, contra las microzoarias que producen las pestes y epidemias.

FUNDICION DE HIERRO DE LOS Señores Portilla, White y Compañía.

A los consumidores de agua y gas. Nota de precios de tubos de plomo: Un metro núm. 15 con 10 milímetros de luz, 2 rs. Id. id. 14 con 13 id. de id., 2 rs. 60 cts. Id. id. 13 con 18 id. de id., 3 rs. 60 cts. Id. id. 12 con 19 id. de id., 6 rs. Id. id. 10 con 26 id. de id., 7 rs. 50 cts. Id. id. 8 con 32 id. de id., 10 rs. Id. id. 7 con 38 id. de id., 15 rs. Id. id. 5 con 51 id. de id., 20 rs. 70 cts. Id. id. 3 con 64 id. de id., 25 rs. Los precios son al contado y en la fábrica de fundicion. La longitud de dichos tubos proporcionada á su diámetro. La misma fábrica facilita operarios para la colocacion de los tubos. Cocinas económicas para combustible de cok, carbon de piedra, leña y crujo, á precios sumamente económicos.

ACEITE DE BROTONO, (ABROTANUM.)

Es tal y tan reconocida la virtud de esta planta, que está recomendada por todos los naturalistas é higienistas españoles y extranjeros como el único específico para hacer nacer el cabello en cualquier parte del cuerpo, para lustrar y desenredar la cabellera, impidiendo radicalmente su caída, dando fuerza al cabello endeble, limpiando de caspa la cabeza, al mismo tiempo que fortalece y robustece la raíz del cabello. EL ACEITE DE BROTONO está llamado á ser una necesidad en todo tocador del mundo elegante, y por eso lo ofrecemos. Al bote acompaña una «Reseña histórica-higiénica del cabello y de la barba», que contiene la instruccion para el uso del aceite.—Precio, 5, 7 y 10 reales el frasco. Depósito en esta ciudad en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34.

Maderas para carbonos. En la dehesa de Choza redonda se venden chaparros y acebuches. Para tratar con D. Rafael Gimenez Hidalgo, calle Encarnación núm. 47.

Arrendamiento. Desde el próximo se arrienda la casa-huerto núm. 8, calle del Zarco de esta ciudad, con buenas habitaciones y bastante desahogo. Informarán de su arriendo, calle de Roquetas núm. 5.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la media casa alta, calle de San Eulogio, núm. 6, con muchas y espaciosas habitaciones empapeladas y acristaladas. Se puede ver desde las cuce de la mañana á las cuatro de la tarde.

Pérdida. En la noche del once se perdió una sortija antigua de oro con guardapelo, desde la plaza de la Compañía hasta el Teatro; era un recuerdo de familia; se suplica á la persona que la haya encontrado la presente en la calle de San Alvaro, núm. 4 y se le gratificará.

Arrendamientos. Desde el día se arrienda un tejaz situado en la calle Torre-albarrana, núm. 10, Carrera de los Tejares de esta ciudad, y siete hazas en la sierra al pago del Bañuelo.

Desde primero de Enero de 1872 se arrienda el cortijo del Origuero bajo, término de esta capital, á orillas del rio Guadajozillo.

Para tratar de estos arrendamientos en la Secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valdeolores.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa en la calle de Almonas, núm. 46. Informarán en la inmobiliaria, núm. 44.

Tambien se arrienda otra en la plazuela de D. Gerónimo Paez, núm. 10. Informarán en calle de los Manuales, núm. 6.

Comisionado. Los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia que necesiten un comisionado ejecutor de apremio para la cobranza del impuesto personal ú otra clase de impuestos en los pueblos de su muy digna autoridad; Carrera de Puente núm. 406 darán razon de su morada: el dicho comisionado ha estado ya en varios pueblos de esta provincia cobrando dichos impuestos, con certificado de los señores Alcaldes, donde acredita el buen desempeño en su cobranza, ejecucion y buena conducta, y para su abono le han dado dicho certificado.

Interesante. Se venden guarniciones doradas á la inglesa, para caballos, en muy buen estado, en arreglado precio; y un caballo de tiro y de montar con 5 años, 7 dedos, sano: en la Puerta de Osario, núm. 3, junto á la fuente, darán razon.

Venta. Se hace de 1165 ladrillos que se encuentran depositados en la casa-tejar, núm. 5, Carrera de la Fuente Santa. Para tratar, calle Don Rodrigo, número 98.

Arrendamientos. Para desde primero Enero de 1872 se arriendan los cortijos siguientes: El nombrado del Jardón, compuesto de 849 fanegas de cabida, situado en la campiña y término de Córdoba.

El nombrado Cañada del Rey, compuesto de 180 fanegas de cabida, situado en la campiña y término de Bujalance. Para tratar de ellos, podrán acercarse dirigirse á don Rafael Terroba, calle Odreros en Córdoba.

Trasportes generales de estación de la Alhondiguilla á Córdoba y vice-versa, con los Sres. Chamorro y Vergara, Gimenez y Alvarez, Compañía.

Todos los carreros que quieran ocuparse en el trasporte de carbonos de esta empresa se presentarán en la Alhondiguilla, donde se les dará en el acto cargamento á precios convenientes y retornos para aquel punto convencionales, debiendo advertir que el cargamento para mas de un año, haciéndose los pagos en el acto de presentar los bonos en las oficinas de esta compañía, Campo la Merced, núm. 12.

Venta de maderas. En la hacienda del Bañuelo, distante una legua de esta capital, se hallan de corte una suelta de castaños, de 13 años, otra de alamos, gros y 200 pinos. La persona que le acordada de toda ó en parte, podrá tratar con el dueño, en su casa-habitacion, calle Parras, número 13. Tambien hay en dicha casa de tres clases de maderas mencionadas y vendidas en las mermugantes de Enero del sesenta y nueve y setenta.